41. Mittelpunktswinkel und Peripheriewinkel

Satz: In einem Kreis verhalten sich die Peripheriewinkel und der zum gleichen Kreisbogen gehörende Mittelpunkswinkel wie 1:2.

Beweis:

1. Ein Schenkel des Peripheriewinkels geht durch den Mittelpunkt des Kreises.
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	OB = OP ( Radien des Kreises )
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2. O liegt innerhalb des Winkelbereiches.
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	Wir zeichnen den Durchmesser PO ein, und dadurch teilen wir  in und 
und sind solche Peripheriewinkel wie im Punkt 1, daher gilt: (1=21, (2=2

(=(1+(2=2.




3. O liegt außerhalb des Winkelbereiches.
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	Wir zeichnen den Durchmesser PO ein, und dadurch ergänzen wir  mit und bekommen  
und sind solche Peripheriewinkel wie im Punkt 1, daher gilt:  (1=21, (2=2 
(=(2 - (1=2.


4. Der eine Schenkel des Peripheriewinkels ist eine Tangente des Kreises und α < 90°.
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	Da der Schenkel senkrecht auf OB steht: 
[image: image7.wmf]a

-

°

=

Ð

90

ABO


Das Dreieck ABO ist gleichschenklig, weil 
[image: image8.wmf]OA = OB = r

 gilt, daraus folgt: 
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Die Summe der Innenwinkel eines Dreiecks ist 180°, daher: 
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5. Der eine Schenkel ist eine Tangente und α = 90°.
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	In dem Fall ist der andere Schenkel ein Durchmesser, so ist  ein gestreckter Winkel, also 180°.

Daraus folgt, dass
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6. Der eine Schenkel des Peripheriewinkels ist eine Tangente des Kreises und α < 90°.
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	Da der Schenkel senkrecht auf OB steht: 
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Das Dreieck ABO ist gleichschenklig, weil  
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 gilt, daraus folgt:  

[image: image16.wmf]90

BAO

a

Ð=-°


Die Summe der Innenwinkel eines Dreiecks ist 180°, daher: 
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 ist der Rest des Vollwinkels, so gilt:
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